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Prieš fašistų bendrą frontą turi but sudarytas 
revoliucinis darbininką frontas.

Pirmoje lapkričio pusėj fašistinė.- Lietuvos kon­
sulo Kučinsko pastangomis buvo sušauktas visų 
f šistinių lietuvių organizacijų atstovų bendras po­
sėdis, kuriame dalyvavo: Tautininkų Sąjunga, Ka­
talikų Bendruomenė, d-ja „Lietuva“, „Sandara“, 
Jaunimo d-ja, atstovas ,,Arg. Žinių ‘ ir kt

Šio susirinkimo tikslas sudaryti bendrą fašistų 
frontą prieš komunistus-iytojic čius, nes lietuviai juo­
dašimčiai mato, kad revoliucinis judėjimas lietu­
viuose darbininkuose diena iš dienas stiprėja ir lai­
kraštis „Rytojus", kuris numaskucja visus jų dar­
bus ir nurodo kalią, kuriuo eidami bendrai su vi­
sų tautų datbininkais po Komunistų Partijos vado­
vybe nušluos visą parazitinį gaivalą nuo žemės pa­
viršiaus ir įsteigs darbininkų ir valstiečių valdžią, 
todėl ji ms ir yra aštriausias peilis po kaklu. Da­
bar kada reakc ia padidėjo visas juodasis gaivalas 
pakėlė savo galvas ir subruzdo veikt bendrai. Tam 
tikslui sutvėrė ir .prieš komunistinį komitetą“, ku­
rį su ungę su \1 tiniu prieškomumStiniu komitetu 
ir Legion Civika (muštikų-žmcgžudžių gauja), grie­
biasi žvėriškiausių priemonių prieš lietuvius komu­
nistus. revoliucinius darbininkus ir „Rytojų“.

Nieko nuostabaus, nes visi darbininkai gerai ži­
no, kad Lietuvos konsulas to viso galva, čia ir at­
siustas šnipinėjimui, o re lietuvių išeivybės reika­
lais rūpintis: kad tas tiesa turime daugybę faktų: 
tas pats konsulas vasario mėnesį pirmutinis (iš ki­
tų šalių konsulų) pasirašė ršdeportavimui fašisfinėn 
Lietuvon nieko nekaltus šešis darbininkus. Tas pats 
konsulas nuneša išvertęs žvalgybai kiekvieną „Ry­
tojaus“ numerį ir inspiravo paštų viršininką neduo­
ti „R “ žemesne kaina persiuntimo tarifo. Tas pats 
konsulas perduoda visas žinias apie čionykštį lie­
tuvių darbininkų judėjimą kruvinajam Smetonai ir 11.

Beto dar ir B Švedas ir kiti renegatai eina prieš 
komunistus ir revoliucinį darbininkų judėjimą, v tu- 
ravojant senam oportunistiniam gaivalui, nors Šve­
das ir jo sėbrai tiesioginiai šiame bendrame fašis­
tų fronte dar nedalyvauja, bet visas pastangas de­
da apšmeišti Sovietų Sąjungą, užkenkti „R.“ ir vi­
som revoliuciniam liet. dárb. organizacijoms.

Šito viso juodojo elemento t kslas sutrukdyti visą 
revoliucinį lietuvių datbininkų veikimą Argentinoje 
ir įduoti laikraštį „Rytojų“ ir veiklesnius draugus 
Justo kruvinai policijai.

Darbininkai prieš šitą fašistų puolimą turime tvir­
tai suglausti savo eiles sudarant revoliucinį darbi­
ninkų frontą ir paskelbti kovą visiem darbininkų kla­
sės priešams, mulkintojams, šnipams Ir parazitam».

Čia neprivalo būti jiems vietos, užtektinai jie 

prigėrė datbininkų kraujo Lietuvoje ir dabar atsi­
danginę čio ai varo savo juodąjį darbą, persekio­
dami revoliucinį darbininkų judėjimą. Darbininkų 
pereiga atremti kiekvieną jų puolimą ir užkirsti 
jiems kelią ant visados, u tą padarysime sustiprin­
dami revoliucines darbininkų organizacijas.

Drargai darbininkai, ruošdamiesi keturių sušau­
dytų paminėjimui stokim visi j revoliucines darbi­
ninkų organizacijas ir pradėkim energingą kampa­
niją piieš lietuvišką fašizmą sudarant bendrą revo­
liucinį frontą

Paminėjimas Revoliuci­
jos sukaktuvių Rusijoj.
Sovietų Resbublikų Sąjunga su didžiausiu entu 

ziazmu prisituošė prie paminėjimo 15 metų Spalių 
Revoliucijos rukaktuvių. Darbininkų spauda daro 
santraukas pasekmingų ekonomijos laimėjimų. 1928 
m. Rusija užėmė aštuntą vietą elektros feknikos 
industrijoje, dabar užtina penktą vietą pasaulyj. Ki- 
mikoj iš aštuntos vietos perėjo ketvirtom Akmens 
anglio produkcijoj iš šeštos į ketvirtą. Pl:eno gele­
žies išdirbystėje iš šeštos vietos perėjo antron vie­
ton pasaulyj ir pinnon vieton Europoje. Mašinų 
išdirbystėje iš ketvirtos į antrą ir pirmą vietą uži- 
mav Europoj.

Žemdirbystei Rusija turi 150 000 traktorių ir 14 
(Pabaiga 2 puslapyj)

Geležinis kryžius, simbolas moderniškos kapita­
listinės civilizacijos.

X 52895
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Ruoškimės prie keturių sušau­
dytų paminėjimo.

27 d. gruodžio sukanka šeši me­
lai nuo sušaudymo keturių Lietu­
vos proletariato vadų: Juozo Orie- 
fenbergerio, Karolio Požėlo, Kazio 
Giedrio ir Rafailo Čiorny. Juos su­
šaudė kruvinieji Smetonos budeliai 
vien už tai, kad jie buvo komu­
nistai, nenuilstamieji kovotojai už 
darbininkų klasės reikalus, už pa- 
siliuosavimą iš po parazitų vergijos.

Minėdami šių keturių draugų še­
šių metų nužudymo sukaktuves, 
privalome prisiminti draugų nu­
veiktuosius darbus ir pasišventimą 
už proletariato klasės reikalus, ku­
rie drąsini kovojo prieš išnaudo­
tojus ir ramiai, šaltu krauju, suti­
ko mirtį nuo Smetonos-Voldemaro 
budelių kulkų.

Šiais metais šią dieną prisieina 
minėti labai žiauriose apyslovose, 
kada reakcija šėlsta visu smarku­
mu kada grieščiausiai persekioja­
ma bile koks revoliucinis darbi 
ninku pasijudinimas, kada badas ir 
skurdas pasiekė gana aukšto laip 
snio ir dar Vis didėja, kada pilni 
kalėjimai prigrūsta netik Lietuvoj, 
Argentinoj, bet visame kapitalisti­
niame pasaulyj, kada liejasi dar-

Prieš reakcija,
už proletariato teises.

Ziauri persekiojimo vilnis pasi 
leidžia ant darbininkų, kurie ko­
voja apgindami savo duoną ir pa , 
čias reikalingiausias gyvenimo tei 
sės. „Noimališkoji" bado ir reak 
cijos valdžia pripildo kalėjimus 
darbininkų kovotojais ir rev.-buci­
niais studentais, kurie prieš vis 
gilėjantį kapitalistinį krizį, verčia­
mą ant darbininkų pečių, leidžia­
si kovon už savo tiesioginius rei­
kalavimus

Mėsos Industrijos Federacija, 
kuri atstovauja feudal imperialistų 
išnaudojamuosius, frigorifikų dar­
bininkus, atsišaukia į visus revo­
liucinius organus, kad sudaryti 
bendrą proletarinį frontą dėliai 
bendros kovos prieš reakciją, kuri 
stengiasi paskandinti kraujuose vi- 
•ą revoliucinj darbininkų judėjimą, 
kad paskiau galėtų laisvai vesti 

bininkų kraujas tarpimperialistinuo- 
se karuose, Chaco Boreal, Man- 
džiūrijoj ir Chinijoj ir eina smar­
kus .prisiruošimas užpuolimui So­
vietų Sąjungos, pasaulinio prole­
tariato tėvynės. Kada visas darbi­
ninkų revoliucinis judėjimas (strei­
kai, mitingai, demonstracijos) mal­
šinama ugnim ir kardu, Komunis­
tų Partija, pr< letariato avangardas 
ir revoliuciniai sindikatai pagrūsti 
palėpėm

Šitą visą turint prieš akis, priva­
lome kuostipriausia organizuotis, 
nepaisant nieke: stoti į sindikatus, 
T. R. Pabelbą, stiprinti mūsų orga­
nizacijų eiles ir ruoštis prie atei­
nančių smarkių mūšių su buržua­
zija. 27 d. gruodžio 4 draugų nu­
žudymo paminėjimui privalo visos 
mūsų organizacijos šaukti masi­
nius darbininkų susirinkimus, mi 
tingu< ir išnešti griežtą protestą 
prieš kruvinojo Smetonos valdžią 
už žudymą ir terorizavimą revo­
liucinių darbininkų ir valstiečių ir 
kartu pareikšti protesto balsą 
prieš Justo valdžios puolimus ant 
prletariato klasės ir augantį lietu­
višką fašizmą Argentinoj, A. N.

mus į imperialistinį karą, kuris 
prasidėjęs Chaco Boreal ir kuria 
me Argentinos valdžia aktyviai da 
lyvauja, siusdama karo medžiagą 
ir kareivius j frontą.

Darbininkai!
Negalime pasilikti rankas sudė­

ję, kada buržuazija visu smarku­
mu puola prieš darbininku algas 
ir jų gyvenimo sąlygas, kada žmog­
žudys „Standart“ iščiulpia pasku­
tines mūsų jėgas ir išmeta šimtais 
darbininkus į gatves, bedarbių ka­
riuomenės eiles ir iš antros pu­
sės tūkstančiai ir tūkstančiai dar­
bininkų kovotojų yra brutališkai 
sumušti ir uždaryti nežmoniškuose 
kalėjimuose už vienintėlj prasikal­
timą—tai .organizavimasį apgyni­
mui savo teisių. Kada su didžiau­
siu žiaurumu persekioja darbinin­
kų organizacijas, skandina krau 

juose streikus (V. Lopez, Kinteros 
del Oeste) ir studentų, kliausū- 
ruoja lokalius ir persekioja darbi­
ninkų spaudą, kada fašistų legio­
nierių bandos aktyviai padeda vi­
sam valstybinio persekiojimo apa­
ratui šūviais išdaužyti darbininkų 
susirinkimus, mitingus demonstra­
cijas (P. Patricios F.O.L.B.) ir kt.

Prieš reakcijos ir gingluotų ban­
dų (Legion Cívica, A.N.A.) žengi­
mą pirrnin, turime sudaryt mūsų 
geležinį bendrą frontą ir mūsų 
proletarines apsigynimo grupes.

Mėsos darbininkų taryba solida­
rizuojasi su narsiais streikieriais 
daržų darbininkais, kurie didvyriš­
kai kovoja už savo reikalavimus 
ir prieš brutalę valdžios reakciją, 
kuri išardo jų susirinkimus ugni­
mi ir kardais. Šaukiame visos ša­
lies proletariatą solidarizuotis su 
narsiais streikieriais.

Prieš reakciją ir imperialistini 
karą!

Prieš ginkluotas fašistų bandas,, 
už proletariato apginklavimą!

Mėsos Industrijos 
Darbininkų Federacija.

■. 1__  '■■■■_ J J2L____ L-L" __________ —11 'J!*.! lė

PAMINĖJIMAS REVOLIUCIJOS
SUKAKTUVIŲ RUSIJOJ.
(Tąsa iš pirmo puslapio.) 

500 automobilių priklausančių ko­
lektyvams, apart didžiosios, kieky­
bės kitų įvairiu žemdirbystės maši­
nų geriausiame stovyj.

Apvaikščiojant šias 15 metų ru­
sų Rusijos sukaktuves 50,000 Rau- 
dó nos los Armijos kareivių 
maršavo Maskvos gatvėmis ir 50 
avionų skraidė viršuj jų. Apskai­
čiuojama, kad virš 1,000,000 civi­
lių perėjo per Raud nąją aikštę 
toje dienoje, taip-pat Stalinas, Mo­
lotovas, Kalininas ir kiti žymūs 
Sovietų valstybės nariai dalyvavę 
demonstracijose.

Šitas viskas parodo, kad rusų 
darbininkai yra didžiausiame pasi­
tenkinime nuvertė buržuaziją ir. į- 
steigę savo Sovietų valdžią, bud­
riai saugoja savo nepriklausomybę 
ir yra tvirtai nusistatę kiekviename 
atvėjyj ją apginti nuo savo išlau­
kinių ir vidujinių priešų ir galin­
gai stato socializmą ir diena iš 
dienos gerina darbininkų būvį.

I DRAUGAI, NEUŽMIRŠKITE;PO­
LITINIU KALINIŲ IR JŲ ŠEIMŲ! 
RINKITE AUKAS IR STOKITE I 

'T. R. PAGELBOS EILES!
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Streikas daržų darbininkų*
reiro, prisirašęs konservatoiių va­
duose. Ir prieš sindikato šaukia­
mą susirinkimą, jie nusprendė pa­
sisavinti sindikato vardą ir šaukti 
antrą susirinkimą toje pačioje vie­
toje. Atsišaukimas, kurį išleido sin­
dikato vardu yra visiškai griaujan- 
tis streiką. Susirinkimo dienoje 
buvo policijos apsaugojami, kad 
parodyti, kad gavo leidimą ir no­
rėjo daryti atsiskyrymą nuo strei­
kuojančių ir tverti naują streiko 
komitetą, bet darbininkų šitas pa­
siūlymas buvo atmestas. Kada pa-

Arti mėnesio laiko kaip eina 
smarkus daržu darbininkų streikas 
šauėrs rytų apylinkėj, kuriame dar­
bininkai išplėtė nepaprastą kovin­
gumą.

Prisiruošimas prie šio streiko 
buvo daromas jau geras laiko tar­
pas ir šita kova yra tęsinys ank- 
stybesnių kovų, kuriose darbinin­
kai dalinai buvo laimėję nekuriuos 
reikalavimus, kurių dabar jau ne­
pripažįsta

Daržų darbininkų darbo ir gy­
venimo sąlygos, galima sakyti at­
virai—tikra vergija, tiek darbo su­
nkumu, darbo valandoms ir atly­
ginimu.

Comité Nacional de Unidad 
Sindikal tiesioginiai vadovauja ir 
orentuoja šitas didžiules kovas.

Konservatorinė policija vado­
vaujama šunies Pilotto, pasižymė­
jo juodžiausiais savo veiksmais 
prieš streikuojančius darbininkus. 
Tiek komisaruose Haedo, Moron, 
Ramos Mejia ir kt., kaip kad La 
Platoj, kankinimas suimtųjų, yra 
tikras laukinių žvėrių, trokštančių 
kraujo, draskymas. Virš 400 sulai­
kytų yra žvėriškai kankinami. Ne- 
kurie draugai buvo mušami su 
geležinėms vežimų štangoms, pa- 
Hkti sužaloti visam gyvenimui.

Nežiūrint šito viso, kova tęsia­
ma ir darbininkai yra pasiryžę ko­
voti iki laimėjimo.

Solidarizuokimės su daržų dar 
bininkais š aurės rytų zonoj!

FOristų manevrai.
Taip vadinama Federación Ob­

rera Comarcal de Moron, kuri 
turi savo atvirą lokalj, kada visi 
komunistų ir klasistų ‘ lokaliai yra 
užklausūruoti, nieko nėra dariusi 
dėliai prisiruošimo šiam streikui. 
Bet jau išsiplėtus judėjimui, nore 
jo pasižuvauti sudrumstame upe- 
lyj T>kiu būdu išleido atsišauki­
mą, kuriame smerkė darbininkus, 
kad jie neatvyko į šaukiamą Co­
marcal, tos šakos susirinkimą. Jei­
gu Comarcal norėtų pildyti prole­
tarinio st lidarumo prievoles, nie­
kuo nereikėtų smerkti, atvirkščiai. 
Bet kada apsilenkiant su streiko 
komitetu šaukia susirinkimą, šitas 
yra daroma, kad paremti savinin­
kų ir policijos darbą, numušantst- 
reikuojantiems ūpą. Bet iš to ne­
išėjo nieko. Padarė susirinkimą su 
II darbininkų, kurių tarpe buvo 
ir sindikato iždininkas Adolfas Fe- 

siūlė permainyti lokalj, taip-pat 
darbininkai išnešė atvirą pasibiau- 
rėjimą.

Tokiu būdu su pavoktais pini­
gais iždininko Fereiro atidarė lo­
kalj San Juste ir remiami Ramos 
Mejios policijos, stengiasi sušau­
kti susirinkimą, sulaikydami kelia- 
tą draugų, kurie buvo už vienybę.

Comodore, Avellanedoj, dabar 
šiaurės rytų zonoj foristų vadai 
naudoja tą pačią taktiką: stengia­
si išprovokuoti streiko vadovybę 
ir audemoralizuoti darbininkus.

Darbininkai foristai pagalvokite 
gerai apie šitą dalyką ir ¡neškite 
savo sindikatuosna atvirai tokius 
vadų pardavikiškumus.

Sociafašistų vadai rengia ir stip­
rina imperialistinį karą.

Social-fašistai vietoj, kad kovoti 
pneš karą varo darbo mases gulti 
su savo frazėmis už ,,taiką“. Sten­
gias užnuodyti mases iki buržua­
zija prisirengs į karą ir ant galo 
duoti paskutinę energiją su kari 
niais nuodais ir išeiti į karą, kaip 
1914-18 metais su visais savo mi- 
nisteriais, kuriems brangias algas 
moka buržuazija.

Socialfašistai užima kelią į fa­
šizmą, parduoda darbininkus, tur 
išeitį iš krizio, bedarbės ir bado 
per imperialistinius karus.

Prieš šią padėtį turi būti veda­
ma masinė kova prieš reakciją, už 
padidinimą algų, už 7 vai. daibo 
dieną, už gryną revoliucinę prog­
ramą Išėjimui iš krizio, už darbi­
ninkų ir valstiečių valdžią!

Socialfašizmas tai yra ramstis 
buržuazinės diktatūras, apsimaska- 
vę buržuazine demokratija, dėliai 
atakavimo proletariato diktatūros.

Užpereitais metais 1 d. Gegu­
žės Buenos Aires per demonstra­
cijas, kada darbininkai išstojo su 
ūbaisiais prieš Uriburą prieš kru­
vinus jo darbus. Tai socialfašistų 
vadai drauge su policija puolė dar­
bininkus jduodami juos į polici­
jos nagus kaipo komunistus.

Kosaiioj, kada policija atakavo 
komunistų mitingą kardais ir šū­
viais, tuom patim kariu socialfa­
šistai turėjo pilną laisvę. Darbinin­
kai atvykę į mitingą „socialistų" 
pasigriešino kalbėtojams, taigi so­
cialfašistų vadai įdavinėjo darbi­
ninkus policijai. Kandidatas į mu- 
nisipalibad Cerefino Campos, di-

džiausiąs socialfašistų vadas, San­
ta Fe provincijoj. Šis ponas dėjo 
pastangas, kad įteikti policijai, O 
reste Ghioldi ir kitus revoliucinius 
darbininkus.

Socialfašistai, kurie vakar ėjo 
su demokratais šiandie nebesutin­
ka su savo sėbrais, metasi jau prie 
radikalų ir eina prieš darbininkus 
su „kairųjų“ buržujų partijom.

Ir kagi gali sulaukti iš šių re 
akcijonierių darbininkai, kurie dar 
tebėra apvilti socialfašistų vadų.

Visi darbininkai turintieji ryšius 
su socialfašistų vadais ar kitais 
darbininkų klasės apgavikais turi 
juos nutraukti kuogreičiausiai ir 
stoti į bendrą frontą kovai už tuo- 
jautinius savo įeikalavimus.

Keras.

1932 Lapkričio mėnesio 26 d. 

salir ne „Jose Verde" 
ALMIRANTE BROWN 736, BOCA 

„LIAUDIES TEATRO“ sekcija 
RENGIA

LADAÍ {DOMŲ VAKARĄ 
Perstatoma 3 jų veiksmų tiagedija. 

„Buože s“
Pradžia 8.30 vai. vakaro.
Pabaiga 4 vai. ryto.
Jžanga: vyrams ir moterims po 

$ 1.00 vaikams nemokamai.
Griež Simniikio orkestras. 

KOMISIJA.
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Po sena taktika
L.D.S.A. (Argent, kuopos) ma­

žai tekreipia atydos į vietines or­
ganizacijas ir mažai tedalyvauja 
tarptautiniam darbininkų judėjime. 
Tuom pačiu sykiu galima pasaky­
ti, kad tautiniame darbe ir maža'.

L.D.S.A. Arg. kpms. mažai te­
žinoma Kompartija ir Prof, unijų 
judėjimas, nes pęrmaža dalelė te­
priklauso tų organizacijų sureng­
tose prakalbose, mitinguose, ma­
nifestacijose, tik retkarčiais patė- 
mysi iš lietuvių moterų.

Dabartiniam momente tankiai j- 
vyksta lietuvių ir kitų areštai, pa­
kliūva draugai į policiją, tuose 
momentuose geriausia prieiti ir 
kuom nors pagelbėti, tai moterims. 
Bet ir čia mažai jų teprisikviesi, 
tiesa kelios yra ir ne tiek daug 
bailios, bet galima sakyti, kad jos 
dirba palaidai, ne organizuotai, 
geriau sakant, kaipo asmenį atjau 
timą daro, bet kad dirbti) su T. R. 
P. ar su L.D.S.A. kuop. žinia, tai 
ir ne. Tas yra blogas dalykas. 
Reikia pasakyti, kad tame klausy­
me, tai geriausia gali atlikti d-gės 
moterys organizuotai.

L.D.S.A. Arg. kuop. mažai agi­
tacijos tevaro tarpe dirbtuvių ir 
naminių darbų (tarnaičių), o kaip 
tiktai tos draugės daugiausia iš­
naudojamos, daug didesnį vargą 
kenčia, negu tos kurios ramiai sė­
di už savo vyrų nugaros. Čia ne­
galima pateisinti nei vienų, nei 
antrų, bet be atidėliojimo tuojaus 
reikia griebtis prie darbo.

L.D.S.A. Arg. kuop. turėtų dau­
giau susirišti su čionykščiu darbu, 
vietinėms organizacijoms, o ne su 
Nortų L.D.S.A. C.K., nes pasiusti 
protokolai ir tarimai koliai pasie­
kia Nortų drauges, tai jau pasen­
sta ir lieka bevertės.

Balsavimai į L.D.S.A. C.K. ir 
nėra tikę, nes netik ką nepažįsta 
ypatų, bet ir negal suspėti pasius­
ti balsus. O jei del vien laikraš­
čio ar išleistos knygos, tai gali­
ma užsisakyti arba apsimokėti ke­
liu nario mokesties.

Tiesa, L.D.S A. Arg. kuop parė­
mė „Rytojų“ financiniai, bet ar 
galima apsistoti su tuom? Ne!, nes 
„Rytojus“ turi turėti apie save ge­
rai organizuotas—stiprias ir veik­
lias organizacijas, tik tuomet ga­
lės gerai gyvuoti.

Lietuvės darbininkės nesistengia 
įvesti „Rytojuj“ skyrių, kurį jos
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jgiaus kreipti atydos į tai ir nuro- 
;dyti kaip reikia dirbti tautinį ir 

_____ įtaiptautinį darbą. Taipgi Nortų .
užpildytų straipsniais ir žinutėmis, t draugės neturi užmiršti paraginti, 
motetų organizacijos reikalais. ?kad argentinietes dėtųsi į Kom- 

Buenns Aaires ir jo apylinkės, Par*:J3> i : r°f- unijas ir veiktų jose, 
nėra išleidę jokio lapojo, jokioj Nes iki šiol nelik, kad pačios 
a sišaukimo j lietuves darbininkes,! tuo mažai rūpinosi, bet tankiai 
kode'lgi ar nėra kur paskleisti? i savo vyrus ar mylimus atkalbinėja, 
(Rosarios kuopos atsišaukimą iš- draudžia nuo organizacijų, nuo 
leido Red.)

Ilgiaus taip negali būti.’ Veikles 
nės draugės turi tuojaus susirūpir.

draudžia nuo organizacijų, 
įveikimo, bet kuomet pablogėja 
’gyvenimo aplinkybės, tuomet ir 
■šaukia ant vyro, kad netikęs, ne: 

ti ir išrinkti Agitpropagandos Ko-į n!ukl uždirbti del gero 
mitetą, kuris turi rūpintis tverti;”"”"' "" “*
grupes draugiu, kur tik 
kelios darbininkės, ar jos 
dirbtuvėj ar prie naminių 
ar kur kitur.

Nortų draugės irgi turėtų dau

; nimo, bei kuomet vyrai kovoja už 
randasi 'geresnį gyvenimą, tai tos simpa- 
'^JįĮjįu tiškos mūsų draugės vietoj eiti ir 
darbų ioms> ta* dar sulaiko draugus vy-

" rus. Tas yra blogas dalykas, lai 
j yra sena taktika. J. L.

Visokias nesąmones verčia ant 
Sovietų Sąjungos.

Pastaruoju laiku buržuazinė sp- tų vaidžia steigia kolektyvį ūkį o 
auda ir jos klapčiukai 
naujus šmeižtus ant Sovietų Są 
jungos, kad ten darbininkai badą naudojimo pamatus, sovietų Są- 
kenčia, kad nedateklius maisto,'junga daro didžiausį progresą in- 
kad ten valdžia prievarta atima į dusirijoj, apšvietoj, ir visose srity- 
nuo valstiečių ju pagamintus pro 
duktus ir 1.1.

Ar iš tikrųjų taip yra tenai? Ne- ■ ir stumia visą kapitalistinį pasaulį

pradėjo . buožes likviduoja kaipo klasę, bai­
gia griauti žmogus žmogaus išr

; se. Ó buržuazinės šalys baigia 
¡smukti, jas ėda ekonominis krizis

kurie suklaidinti darbininkai ir pra-į į bedugnę. Už-tai buržuazija ir 
deda abejoti,—o gal ten ir yra Į skleidžia melus ant SSRS, kad nu- 
blogai. O prie tų visų šmeištų į kreipus darbininkų domę nuo SS 

i prikergia kokį su fabrikuotą laišką,! RS, nes bijo, kad r.epasektų dar- 
kaipo dokumentą. Bet mes turim ■'bininkai Sovietų proletariato pa- 
grymj faktų tiems vi-iems šmeiš-į vyzdžiu, bet šito buržuazija jokiu 
tams atmušti, kad tas grynas me--būdu neišvengs nes jau jai artina- 
las. mkime pavyzdi iš Suvienytų; si tragingas irgalutinas galas kinį 
Valslijų. Suv. Vals, darbininkai, i padarys proletariatas susijungęs su 
kurie skaitlingai nuvažiuoja kaipo j visais išnaudojamaisiais sluogsnia- 
iuristai, bet kaip tik pasiekia So­
vietų Respublikų Sąjungą ir pa­
mato kokiose sąlygose tenai dar­
bininkai gyvena, tuoj tie turistai iš 
tos turtingiausios ir. aukso šalies 
atvažiavę puola Sovietų vyriausy­
bės prašyti, kad jiems leistų te­
pasilikti, Žinoma nekurie ir pasi­
lieka, tampa SSRS piliečiais.

Tie darbininkai rašo laiškus sa­
vo giminėmis ar draugams, kokias¡ 
sąlygas Sovietų darbininkai turi, 
kaip kas brangu, kiek .arbininkas , °. ■ . „ . . -
uždirba ir 11. Iš to matosi, kad S. kas daugiau, išplatins „Rytojaus 
SRS darbininkai yra patenkinti ir L.S.K.D. 16-ta kuopa,
su didžiausiu pasišvendmu stato!--------------------------------’
socializmą. Tiesa, vienas kitas st­
ambus ūkininkas, buožė jaučiasi PEREIGA SKAITYT, PLATINT IR 
nepatenkintas, už tai, kam Sovie- RĖMT „RYTOJŲ“.

!is po Kompanijos vadovybe.
Žvalgas.

IŠŠAUKIMAS.
Mes Liet. Saviš. Kult. D-jos 16 

kuopa nuo 20 dienos lapkričio iki 
51 gruodžio š. m. pasižadame iš-

ten

: plátinti 200 „Rytojaus“ ekz. Tą 
! padaryti iššaukiame šias L.S.K.D.
I kuopas: 5-tą, 7-tą, 9-tą, 14-tą ir

Tad pirmin draugai ir draugės

L.S.K.D. 16-ta kuop

KIEKVIENO O ARBININKO-ĖS

4



N 31 (213) RYTOJUS

KORESPONDENCIJOS
DIDŽIAUSIAS IŠNAUDOJIMAS

Netoli miestelio Villa Maria, 
kontraktistas (Koks? Red.) yra a- 
pėmęs gelžkelio darbus ir ima 
darbininkus. Sužinojęs nuvykau ir 
SS; Iš pirmos dienos gavau darbą 
po 2 pesu 20 c. Į dieną. Už vai- 
.¿į atskaito 1 p. 20 c. Reikia dirb 
tt sSi'Ie nuo saulės. Uždirbtus pi­
nigus (likusius nuo valgio) turi 
ten pat praleisti (pas jį pragerti) 
o jeigu ne tai tuojaus paliuosuoja 

■iš darbo.
' Tai matote draugai koks išnau­

dojimas yra ant gelžkeltų. Darbi­
ninkai turim organizuotis ir reika­
lauti geresnių darbo sąlygų ir mo­
kesčio pakėlimo.

Braziliškas.

SUNKI BEDARBIŲ PADĖTIS.
Moreno F. C. O. Čia randasi 

daugelis bedarbių, kurie maitinasi 
išmatomis ir nakvoja miesto sąš­
lavynuose. Bet ir čia ne visada ra­
miai gali pernakvoti, nes tankiai 
užpuolus policija išvaiko ir sumuša.

Justine bado ir reakcijos valdžia 
nieko nesirūpina bedarbių likimu, 
C rūpinasi savo sėbro Uriburu po 
mirtine garbe. Nusispardžius šiam 
darbininkų klasės budeliui (Uribu- 
rui), tuojaus tapo įrengta didžiulė 
aikštė Moreno miestelyj jo vardu, 
kam išleista desėtkai tūkstančių 
pesų, o kad bedarbiu minios mirš­
ta badu, maži vaikučiai kenčia al­
kį ir yra pusnuogiai, tai valdžiai 
visai negalvoj.

Justo „normalioji“ valdžia eida­
ma diktatoriaus Uribuio pėdomis, 
mano ir toliau valdyti šalį su kardo 
ir durtuvo pagelba ir marinti badu 
tūkstančių tūkstančius bedarbių ir 
jų šeimynas.

Bet jau bedarbiai pradeda orga­
nizuotis ir judėti, ką negalės nei 
jų kardai sulaikyti išbadėjusius be 
darbius. Visur jau girdisi nepasi­
tenkinimas, nes jau daugumas ge­
rai suprato ką davė Justo „norma - 
(iškurnąs“.

Tad nesnauskim draugai bedar 
biai, bet dar energingiau organi- 
zuokimės. Dėdė.

GRASINA IŠMETIMU IŠ DARBO.
Netoli stoties Moreno randasi 

plytų dirbtuvė „Lorno“, kurioje 
dirbame 9 darbininkai: 4 italai, 3 
kroatai ir 2 lietuviai. Darbas sun­
ktis Ir ilgos valandos, po 10-14 

vai. į dieną, Atlyginimas nuo 2 p. 
50 c. iki 3 p., kaip tik apsigyni­
mui nuo bado. Beto su mumis 
dirba 4 samdytojo sūnus, kurie 
šuniškai elgiasi koliodami viso­
kiais bjauriausiais žodžiais darbi­
ninkus. Kartais pasitaiko kas nors 
tokio atsakyti, tai tuojaus gauni 
pasiūlymą, kad tu dirbti nenori, 
yra tiek ir tie alkanų bedarbių, 
kurie atliks tą darbą už pusę kai­
nos. Gali sau eiti kur nori, jeigu 
nenori dirbti. Bijodamas papulti 
bedarbei į nasrus priverstas esi 
dirbti nors ir bjauriausiose sąly­
gose.

Ar ilgai taip kentėsime? Priva­
lome stoti į savo šakos sindikatą 
ir kovoti. Darbininkas.

DARBININKUS LAIKO ŠUNS 
VIETOJ.

Berisso. Frigorifike Svift glase- 
ijos departamente^ žiauriai išnau­
doja. Kapatasas Žulius kaip šuo 
kanda daibininkus. Darbas sunku*, 
šilta, nėra jokios vantelecijos, sm­
arvė ir 1.1.

21-X. darbininkas Antonio (ita­
las) vežė jautieną su karitu, kapa­
tasas liepė vienam vežti du karitu 
keltuvu ant. šešto aukšto. Penktam 
aukšte sugedo keltuvas ir važia­
vusia darbininkas krito žemyn su 
keltuvu ir tapo užtrenktas negyvai. 
Nuo 10 vai. ryto iki 4 vai. p. p. 
išbuvo besamonės. Atgaivinę su­
teikė šunišką pagėlbą ir liepė eiti 
namo. Darbininkas negalėdamas 
paeiti turėjo samdytis automobilį 
parvažiavimui. Minimas daibinin 
kas dar ir dabar randasi silpname 
stovyj, bet frigorifiko administraci­
ja su budeliu Markiu priešakyj, 
nepaguldė darbininką į ligoninę, 
o pasiuntė namo ir dabar kiekvie 
ną dieną turi atvažiuoti į frigeri- 
fiką pas gydytoją ant periš^rr.o, 
mat jeigu kurią dieną nepribus, 
tai neskaito tos dienos seguro.

Tai kaip kapitalistai elgesi su 
darbininkais, privalom organizuó 
tis į mėsos sindikatą ir kovot.

Pancho.

ALAUS DARBININKŲ 
IŠNAUDOJ.MAS.

Antonio Gutierez Buenos Aites 
cervecerioj smarkiausia išnaudoja 
darbininkus. Kapatasam pakelia al­
gas, kad šie spaustų darbininkus 
kuožiauriausia prie darbo. Tokiu 

būdu Gutierez šunes (kapatasai) 
kožname žingsnyj darbininką js- 
kundžia administracijai, kuri tuo­
jaus pakeičia darbą ir už nekurio 
la ko bruka gatvėn be jokio atsi­
žvelgimo.

Draugai darbininkai, įsižiūrėki­
me gerai į jų elgesį tai pamatysi­
me, kad darbo sąlygos diena iš 
dienos vis daiosi nepakenčiames- 
nės. Jeigu dabar sezono laike j 
kinseną gauna 30-40 pesų, tai kuo­
met sulauksim žiemos laiko, tai 
nustosime paskutinės duonos plu­
tos ir pastogės.

Tad draugai be jokių atidėlioji­
mų turim tvirtai organizuotis, ir 
reikalaut pripažinimo sindikato, pa­
kėlimo algų, prieš išmetimą gat­
vėn. Tiktai visi vieningai kovoda­
mi pagerinsim savo darbo sąlygas 
ir laimėsime viską.

J. B. Karepėkas-

KAIP ELGIASI SU 
DARBININKAIS.

Montevideo. Buržujus J. Zimi­
nas laiko apie 150 daibininkų, ka­
me yra nemažai ir lietuvių. Dar­
bas sunkiausias prie senų namų 
griovimo. Dabartiniu laiku órne­
las parazitas vartoja sistemą Stan­
dart, kad tik daugiau darbo pada­
lius, atlyginimas visai menkas: už 
8 vai. darbo dieną moka nuo $ 1. 
70 iki $ 1.90. Jeigu . daibminkas 
pakelia galvą truputį atsikvėpti, 
tai užmarės buržujus Zuninas, ku­
ris ant gatvės kampo stovėdamas 
daboja kiekvieno daibininko jude­
sius, tuojaus atėjęs iškolios valka­
ta ir išmes iš darbó. Beto kartais 
užkrauja ilgesnes darbo valandas 
už ką neužmoka. Šitas kraugerys 
taiko taip, kad baigenlis 5 tai va­
landai atvažiuotų kamienai krauti 
plytų, kas užsitęsia iki pušiai še­
šių ir daugiau.

Buržujaus gašlumui nėra galo, 
kad galėtų visą svietą surytų. Dar­
bininkas lietuvis M. D., kuiis iš­
dirbo pas minėtą kraugerį apie 3 
metus, vieną dieną paba’gęs sun­
kų dienos daibą skubinosi namo 
pas savo žmoną su vaikučiais, pa- 
kelyj rado penkis argentiniškus au­
kso pesus. Bet savo nelif.nei pa- 

: sisaré kitiems kartu diibantiems 
darbininkams (lietuviams) iš kurių 
būta vieno judošlaus, kuris turėda­
mas ilgą liežuvį pranešė buižujui. 
Kraugerys pasišaukęs darbininką 
M. D. į raštinę pasakė: „Tau pas 
mane darbo daugiau nėra. Tu esi 
turtingas, turi radęs aukso. Mano 
darbininkai turi atnešti man jeigu
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randa daugiau kaip pusę peso“. 
Darbininkas atsakė, kad nėra tavo, 
aš radau ant kelio. Už šitą darbi­
ninkas tapo išmestas iš darbo.

Buržujus Zuninas yra milionie- 
rius ir nori atimti iš darbininko 
paskutinį trupinį kurį jis rado 
Draugai darbininkai dirbantieji pas 
kraugerį Zuniną, be skirtumo tau­
tos, privalome kuogreičiausia su­
daryti kovos komitetus, susirišti su 
C.G.S.U. ir organizuotoms jėgo­
mis atremti visus kraugerių bur­
žujų puolimus ir sutriuškinti visas 
kapitalistų pragaištingas žiotis, at 
mokėdami jiems už visas jų pada­
rytas skriaudas darbininkų klasei.

Vergas.

STOK! RANKAS AUKŠTYN!
Frgorifikas „Anglo“. įeinant dar­

ban esame iškratomi frigorifiko po­
licijos nuo galvos iki kojų, kaip 
kad būtumėm didžiausi plėšikai.

įmonė sako, kad turim atsily­
ginti sąskaitą su darbininkais, po 
praėjusio didžiojo streiko, kuri su 
pagelba policijos šaudė ir kardais 
daužė darbininkus ir tik tokiu bū­
du galėjo jj užsmaugti.

Bet apart šito laimėjimo įmonė 
nesijaučia labai tikra. Darbininkų 
nepasitenkinimas auga ir įmonė 
turi daug baimės, dėliai to nau­
doja visus būdus šnipinėjimui ir 
provokacijoms, kasdien iškrato dar­
bininkus ieškodami Kompartijos 
arba Mėsos Federacijos propagan­
dos. Beto, kasdien daug darbinin­
kų išmeta iš darbo ir ima naujus, 
nes neturi pasitikėjimo darbinin­
kuose ir bijo, kad nusustiprėtų „a- 
gitatoriai“. Reiškia kiekvienas dar­
bininkas yra agitatorius!

Stengiasi išardyti Federaciją. Bet 
šitas jiems nepavyks, nes yra gi­
liai įstrigusi darbininkų širdyse. 
Organizacija progresuoja „Anglo“ 
frigorifike, organizuojama pačioje 
darbo vietoje, kiekviename skyriu­
je į sindikales grupes.

Konservų skyriuje neturime tei­
sės nei eiti išeinamon. Pranešu šį 
dalyką: visa mėsa kuri pripažinta 
nesveika, yra sunaudojama kon­
servams, pasiuntimui į frontą arba 
kariumenei Tolimuose Rytuose. Vi­
ršininkas Abal organizuoja grupę 
moterų pasiuntimui Uraguajun į 
Fray Bentos, kad įvesti tenai sis­
temą „Standart“.

Priruoškime ateinančias kovas 
prieš kriminališką „standart“!
Konservų skyriaus darbininkė. 

KAIP „KONSTITUCIONALIST Al“ 
KANKINO SUIMTUS 

DARB'NINKUS.
Brazijija, Sao Paulo. 23 d. rug­

sėjo 12 vai, naktį mane užpuolė 
gatvėje gauja šnipų, iškratę nieko 
nerado įtariamo, tik surado „Dia­
rio Nacional“, kuriame buvo 36 
areštuotų komunistų paveikslai.

Mane areštavo ir nugabeno į 
policiją, kame išbuvau pusę paros. 
Paskiau nuvežė į policiją Central. 
9 vai. pašaukė mane ant tardymo 
ir pradėjo klausinėti visokių pa­
vardžių ar juos pažįstu. Man atsa­
kius, kad ne, vėliaus atnešė minė­
tą laikraštį, kurį rado pas mane, 
prirašytą visokių antrašų ir pradė­
jo klausinėti rodydamas į tuos pa­
veikslus, kurie buvo tame laikraš­
tyj, ar pažįstu. Man atsakius, kad 
ne, klausė ar pažįstu Leniną, pa­
sakiau ne, tai ir smogė j žandą. 
Paskiau rodė man atsišaukimus 
sakydami, kad tu juos platinai dir- 
dirbtuvėj ir iškur juos gavai, man 
nieko neprisipažinus drožė antru 
kartu j veidą.

Paskiau klausinėjo kiek gaunu 
pinigų iš Rusijos, man atsakius, 
kad aš iš niekur pinigų negaunu, 
atėjo dar vienas budelis ir pradė­
jo mušti su guma per galvą ir kur 
papuolė. Neatlaikius smūgių griu­
vau ir patverčiau stalą, kuriam iš­
lūžo koja. Tuojaus antras krauge 
rys nustvėręs išlūžusią stalo koją 
ir pradėjo mane mušti, vienas su 
guma antras su stalo koja, reika­
laudami pasakyti kas davė atsišau 
kimus ir kiek pinigų gauni iš Ru­
sijos. Aš tylėjau.

Paskiau atėjo dar vienas rusas 
baltagvardietis, kuris rusiškai klau­
sinėjo to paties, ir susirinkusi gau­
ja budelių tyčioje si, gazdindami 
nušovimu ir kišdami revorverį prie 
krūtinės. Atnešė popieros ir raša­
lo ir liepė rašyti savo draugams 
atsisveikinimo laišką, nes girdi 
būsi sušaudytas.

Paskiau išstūmė mane kieman 
ir liepė nusivilkti drapanas, man 
greitai nepaklaukius puolė kaip 
vilkai ant avies, nudraskė man 
rūbus ir įstūmė j tamsų kamba­
riuką ir paleido motorą, tuojaus 
pradėjo kristi vauduo labai smar­
kiai, kad net sunku buvo kvapą 
atgauti, turėjau užsikniaupti kam­
pan ir užsidengti veidą rankomis. 
Tokioj padėtyj išlaikė 15 minučių. 
Išleidę pradėjo tyčiotis ir vėl ve­
dė į tardymo kambarį klausti to

pačio, pridurdami: „Užmušim tą 
komunistą jeigu nepasakys“.

Nieko iš manęs neišgaudami, 
pradėjo tas rusas geruoju klausi­
nėti siūlydamas paleisti ir suteikti 
gerą darbą. Aš atsakiau, kad nie­
ko nežinau. Tada minimas rusas 
atsitraukė sakydamas: „A tu moki 
rusiškai, tai tu Maskvos agentas“.

Taip tes tardymas tęsėsi 3 die­
nas. Paskutinę dieną smarkiai su­
kruvinę mušdami nugabeno į rua 
Liberdadi kalėjimą ir įmetė į po­
litinių kalinių kamerą, kur buvo 
visokio nusistatymo kalinių (dau- 

i glausta senos valdžios). Kaliniai 
¡pamatę mane taip sumuštą pradė­
jo klausinėti apie nuotikį, man 
paaiškinus kaip atsitiko, visi sten­
gėsi man pagelbėti: vieni dėjo 
šaltus kompresus, kiti apraišiojo 

į žaizdas ir t.t. Kaliniai pradėjo kl- 
j aušinėti ar aš komunistas. Aš at­
sakiau, lig šiol nebuvau, bet da­
bar tai jau busiu komunistas. Taip 
sau ir manau, kad užmegsiu tamp­
rius ryšius su komunistais ir pa- 
sišvęsiu dirbti kiek galėdamas dar­
bininkų klasės naudai, ir nenu­
gąsdins mane nei areštai nei kan­
kinimai, nes labai gerai žinau kas 
buržuazijai baisu tai darbininkams 
sveika.

Pasibaigus militaiistų revoliuci- 
jai daugumas politinių kalinių ta­
po paliuosuota, kurių tarpe ir 
mane Nuėjus į fabriką sako man: 
„Tu komunistas, tau darbo nėra“. 
Pareikalavus pakalbėti su žurančiu, 
nesileidžia nei iš tolo, bijo komu­
nistų.

Iš baimės buržuazija pristatė 
daugelį šnipų, ant kiekvieno skers- 

'gatvio po 2-3, fabrikuose beveik 
kiekvienas šefas yra šnipas ir atei­
na iš šalies į fabriką ii slampinė­
ja per dienas, bet vis viena ko­
munistų atsišaukimai tankiai pasi­
rodo ir šnipai nieko negali pada­
ryti, nors ir paima kartais visai 
nieko nekaltus darbininkus, pasi­
rodyti, kad ir jie dirba.

Lai buržuazija šarada ‘nipų di­
džiausias gaujas, lai persekioja 
kuolabiausia, visvien nesulaikys 
revoliucinio darbininkų judėjimo. 
Ko jie labiau mus persekioja to 
mes stipriau susirišam su Komu­
nistų Partija ir po jos vadovybe 
drąsiai žengiam pirmin nežiūrint 
žiauriausios reakcijos nei baisių 
kankinimų.

Draugai darbininkai, organizuo 
kimės, stokime j revoliucinius sin

i
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dikatus į Komunistų Partiją ir bed- 
romis jėgomis kovokim iki galu­
tino darbininkų klasėš laimėjimo.

Rink Tabaretkin.

RASTAS UPĖJ ŽMOGAUS 
LAVONAS.

Santa Fe. Prie kliūbo „Regalas“ 
rastas upėj žmogaus lavonas š. m. 
30 d. spalio.

Ant rytojaus mes pastebėjom 
vietiniam laikraštyj, kad prie lavo­
no rastas lietuviškas laiškas. Mes 
3 draugai nuvykom j Subprefek- 
turą ištirti kas yra parašyta tame 
laiške. Prie lavono buvo rasti tik 
tokie poperiai: kastižiško laikraš­
čio gabaliukas, pusė laiško voko 
ir laiškas iš Misslerio kantoros, 
siustas į fabriką Colon prov. En­
tre Rios Jonu; Vencui, iš 8-11-32.

Laiške buvo p ¡rašyta, kad kon­
feti j radosi du laiškai, kiniu. s iš­
siimi ė j > vardu ir agencijos rek- 
liama, atidoj pusėj lapo buvo pa­
rašyta du kartu paprastu paišelm 
sekantis antrašas; Jonas Vencas, 
Tauragės apskr. Tauragės valse. 
Baltrimiškių kaimo. To žmogaus 
lavono niekas negalėjo pažinti ir 
jo traginga mirtis nėra dar žinoma.

Dalyba tyręs P. S. Barys.

NEMOKA ALGŲ.
G-vėj San. Juan 2063 randasi 

diibtuvė, kurioje dirba įvairių rū­
šių vežimus. Savininkas Bartalome 
pirrezao. Pas tą vagį ditba 7 dar­
bininkai, tas sukčius nemoka dar­
bininkams algų, duoda 5 ar 10 p. 
į savaitę, o kiti uždirbti centai lie 
tea savininko kišenėj.

Vienas darbininkas lenkų tautos 
neturėdamas kó valgyti pametė 
darbą, nes jau buvo įdirbęs 300 
pesip Negalėdamas atgauti savo 
kruvinai uždirbti] pinigų kreipėsi 
į Departamento Nacional de Tra­
bajo, manydamas teismo keliu iš­
ieškoti sau prideramus centus. Bet 
teisme v:etoj pinigų liepė važiuoti 
Lenkiįon ieškoti teisių. Žmogus 
buržuazin am teisme negavęs už 
tarimo paliko bylą an' dievo teis­
mo, mat žmogelis tiki į pomirti­
nį gyvenimą ir teismus;

Taipgi ir mano paliko 30 pesų 
pas tą sukčių, bet aš gerai žino- 

t damas buržuazinius teismus nei 
nemėginau ieškoti tuo keliu, taip­
gi nelaukiu jokių dievų teismo. 
Kaip darbininkai patys paims pa­
saulį tvarkyti ir turės visas teises, 
tada aš paduosiu tą bylą darbi­
ninkų. teismui. Tokių bylų yra ši­

mtai tūkstančių. Samdytojai pasi­
naudodami šiuo krizių įvairiausiais 
būdais darbininkus aplupa.

Taigi draugai darbininkai, mes 
matydami tas visas neteisybes ir 
baisės gyvenimo sąlygas, stokim j 
kovingas organizacijas ir po Ko­
munistų Partijos vadovybe kovo­
kime prieš kapitalizmą.

Žvalgas.

GERAS PAVYZDYS.
Rio Cuarto. Prieš pora mėnesių 

atgal šičia darbininkų judėjimo 
taip kaip ir nebuvo.. Komunistų 
Partijos veikimas buvo visiškai silp­
nas, bet paskutiniu laiku Partijos 
veikimas smarkiai pakilo ir eina 
pilnu tempu: tapo sutvertas sindi­
katas, kuris apima visų prote sijų 
darbininkus. Sindikatas po klasis- 
tų vadovybe. Taip pat smarkiai or­
ganizuoja žemės ūkio darbininkus. 
Sitas veiksmas kaip Rio Cuarto 
taip ir mažesniuese miesteliuose 
turi didelį pritarimą iš darbininkų 
pusės. Pereita mėnesį vadovaujant 
klasistų sindikatui buvo paskelbtas 
plytnyčių darbininkų streikas, ku­
ris pasibaigė supilnu darbininkų 
laimėjimu. Sindikatas įgijo didelį 
pasitikėjimą darbininkų masėse, 
Taip-pat 4 d. šio mėnesio Komu­
nistų Partijos pastangomis tapo 
suruošta Rio Cuarte bedarbių de­
monstracija, kuri visa's atžvilgiais 
pavyko gerai, nežiūrint, kad Rio 
Cuarto nėra didelis miestas, bet 
bedarbių prisirinko apie du tūks 
tančiu. Kalbėjo keli d gai ir d-gės, 
kurie aiškiai nurodė bedarbiam 
dabartinio krizio priežastį ir kaip 
iš jo pasiliuosuoti. Taip pat nurodė 
ir ruošiamą imperialistinį karą ku­
lisai dalinai jau prasidėjęs. Bedar­
biai išklausę ka beta jų nurodymų 
skirstosi šaukdam’i „Lai gyvuoja 
Sovietų Rusija!“. „Lai gyvuoja Ar­
gentinos Komunistų Partija!“, kas 
buržuazijai įvarė nemažai baimės.

Labai geras pavyzdys, kad čia 
svetimšalių taip kaip ir nėra, vien 
lik argentina!, nes jeigu kas atsi­
tinka Buneos Aires arba Rosarijoj, 
tai buržuazija sako, kad svetimša­
liai kelia triukšmą.

5-tą d. šio mėnesio tapo suruo­
štas kinas. Buvo rodi ma filma iš 
Sovietų Rusijos darbininkų gyve­
nimo. Šis taip-pat pavyko gana 
gerai, darbininkai netiktai iš mies­
to bet net ir iš laukų valstiečiai 
suvažiavo pažiūrėti taip-pat šios j- 
domios filmes. Net kariškių buvo 
matyti. Per pertraukas sakė pra­

kalbas, kas susirinkusiems labai 
patiko ir kožno draugo kalba bu­
vo lydima didžiausiu delnt; ploji­
mu.

Matydami tą viską Rio Cuarto 
sočiaIfašistai, kokią didelę Įtaką 
turi Kompartija darbininkų masėse, 
7 d. šio mėm suruošė mitingą, Į 
kurį pasikvietė iš Buenos Aires 
diputatą nuo socialistų partijos. 
Apie 7 vai. vakare pradėjo rinktis 
darbininkai pasitikti šio nelaukto 
svečio. Už pusės valsndos prasi­
dėjo mitingas—kur pradėjo kalbė­
ti dipútate?, bet vos tiktai pasakė 
kelis žodžius pilvūzas, darbininkai 
tuojaus pradėjo švilpt, šaukt: „Ša­
lin pilvūzai socialfašistai!“ ir pra­
dėjo reikalaut, kad būtų užleista 
tribūna darbininkų kalbėtojui, bet 
sccialfasistai gerai žino ką yra už­
sitarnavę nuo darbininkų masių, 
tai iš anksto gerai apsiginklavo, 
prisisamdė šnipų ir kuomet darbi­
ninkai norėjo užimti tribūną, tai 
socialfašistai piadėjo ginklus var­
toti, kame tuojaus vienas darbi- 
ninnkas tapo sunkiai sužeistas re- 
vorverio šūviu. Darbininkai pradė­
jo gintis lazdi mis ir akmenais. 
Nuo ko tapo sunkiai sužeistas vie­
nas šnipas ir socialfašisfas. Mote­
rys su mažais vaikai negalėdamos 
niekuo kitu gintis nuo užpuolikų, 
tai nors su adatom pradėjo bady­
ti užpuolikus, ne vienas gavo a- 
datą į šoną.

Tai su tuo ir užsibaigė socialfa- 
šistų kruvinasis mitingas, negavo 
pakalbėt nei 10 minučių.

Rosaristis.

PARAMA „RYTOJUI“.
Sapažinskas 1 p., Miežinis 50 c., 

Karklutis 1 p., Berželis 50 c., Kar­
velis 50 c , Menulis 50 c., Saultė 
50 c., Paulauskas 50 c., J. Gibs 20 c, 
Braziūnas 50 c., P. Sarulis 1 p., P. 
Krisikaitis 1 p., Iz. Bernotas pren. 
ir aukų 4 p., J. Žvirblis 1 p., A. 
Smolinskas pren. ir aukų 4 p., K. 
Pilypas pren. 5 p.. J. Balčiūnas 
pren. 5 p.

Visiems aukavusiems ir užsipre­
numeravusiems proletariškai taria­
me ačių.

„R.“ administracija.

Visi revoliuciniai darbinin­
kai ir darbininkės stokite Į 
Komunistų Partiją! Kuo stip- 
tesnė bus Komunistų Partiją^ 
tuo greičiau nuversim naudo­
tojų jungą nuo savo pečių., ,.;
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Iš Viso
GENERALINIS STREIKAS Į 

GINEBRGJ.
Ginebra 10.—Revoliuciniai dar­

bininkai vadovaujant komunistams 
suruošė demonstracijas prieš im­
perialistinį karą. Prieš demonstra­
ntus valdžia pasiuntė skaitlingas 
kariuomenės jėgas, km ios be jo­
kio perspėjimo atidarė ugnį iš kul 
kos vaidžių.

Yra Í2 užmuštų ir apie 70 su­
žeistų.

Prieš šitokį kruviną valdžios 
pucliną Ginebras darbininkai pas­
kelbė generalį streiką Buržuazinė 
valdžia sutraukė kariuomenę iš 
aplinkinių miestų slop minui dar­
bininkų jubėjimo. Sustiprinta sar­
gyba sti kulkosvaidžiais ir bom­
bomis saugoja Tautų Sąjungos po­
sėdžių rūmus.

Gyventojai labai pasipiktinę šio­
mis valdžios priemonėmis ir visai; 
atvejais pillarla darbininkams.

CHINIJOJ SUKILO KA^SUCITE-į 
KĖS DALYS.

Tsisihar —Sukilusi generolo Ch­
an Tien-Chons kariuomenė, už­
puolė Mandžitirijos valdžios jėgas 
ties Fularchi, kame įvyko smalkus 
mūšis. Sukilėlių jėgos apsupo ja­
ponų garnizoną Taian mieste, čia 
irgi Įvyko smárkus mūšis, kuriame 
daug japonų žuvo.

GENERALINIS STREIKAS 
SEVILLOJ.

Sevilla (Ispanija), 16.-- Revoliu­
cinis sindikatas paskelbė generalį 
streiką šiame mieste. Sustojimas 
visiškas apima transportą, uosta, 
krautuvių tarnautojus ir du rkepius. 
Iš pirmos dienos streiko pasirodė 
trūkumas 30,000 kilogramų duo­
nos šiame mieste.

Komunistai veikla.
Paskutinėms žiniomis, eina sm­

arkus judėjimas, komunistai ir ben­
drai visi revoliuciniai darbininkų 
sindikatai nutarė paskelbti revoliu­
cinio pobūdžio visų šakų genera- 
Ij streiką ant 18 d. šio mėnesio.

VALSTIEČIAI IRGI KOVOJA.
Sevilla (Ispanija).—Šios apylin­

kės valstiečiai išėjo streikan ir ak­
tyviai laikosi. Užpuolimo gvardi­
ja norėjo padaryti kratą Liaudies 
namuose, bet ją streikieriai patiko 
šūviais ir neįleido. Susišaudyme 
vienas streikieris sužeista.

Pasaulio
METALIURGIKAI STREIKUOJA

San Sabastian (Ispanija).—Gele­
žies apdirbimo darbininkai paskel­
bė streiką, streikas apima kelis tūs­
tančius darbininkų. T?-'P-pat sten­
giamasi pritraukti streikan ir kitų 
miestų darbininkus.

POGROMAI KARTOJASI.
United praneša, kad buvo smar­

kus studentų tautininkų ir žydų 
susiiėmimas Varšavoj ir Pozen 
miestuose, kame tapo sužeista 27 
studentai.

Paskiau įvyko skaitlinga protes­
to demostracjja prieš žvėriškus 
tautininkų veiksmus, kurią polici­
ja išardė kardais ir ašarų bombo­
mis.

KASYKLŲ DARBININKŲ 
StREIKAS.

Oviedo (Ispanija).—30,000 ang­
lies kasyklų darbininkų išėjo strei­
kan protestuodami prieš išmetimą 
iš darbo nekuiių darbininkų ir rei­
kalauja mokesčio pakėlimo.

DARŽU DARBININKU GENERA­
LINIS STREIKAS.

San Isidio (/Argentina).—Šioj a- 
pylinkėj daržų darbininkai paskel­
bė generalį stieiką. Streikas apima 
Virš 4,000 daibininkų. kurie reika 
lauja, kad būt mokama mažiausia 
65 pesai mėn. ir darbo diena sau 
iė nuo saulės su pertrauka dviejų 
valandų pietums, pusę valandos 
pusryčiams ir pusę valandos pa­
vakariams. Iki šioliai dirbo nuo 2 
ir pusės ryto iki 8 ir pusei vai. 
vakaro.

Solidaiizuodami su daržų darbi­
ninkais. išeina streikan pašaro dar­
bininkai reikalaudami pagerinimo 
daibo sąlygų r algų pakėlimo.

KOMUNISTU LAIMĖJIMAS 
VOKIETIJOJ.

Paskutinieji Vokietijos pai lamen­
to rinkimai 6 d. lapkričio suteikė 
komunistams šimtą vietų pralame- 
nte arba 11 vietų daugiau už pra­
eitus rinkimus 31 d. liepos š. m. 
Tas parodo didelį darbininkų pri­
tarimą Kompartijai.

MIRÉ DRG. STALINO ŽMONA.
10 d. lapkričio mirė Stalino gy­

venimo draugė Nadya Allilluieva. 
Ji turėjo tik 30 melų amžiaus.

Iš fašistų 
Lietuvos.

DARBININKŲ UŽDARBIS.
Sulig „Dienos Naujienų“ spalių 

mėn. žiniomis: „Siti metų vasaros 
laiku pramonės darbininkas, Kau­
ne Į dienų uždirbdavo vidutiniai 
6 litus, o darbininkė (moteris) tik 
3 litus 70 et. Provincijose darbi­
ninkas gaudavo po 4 litus, darbi­
ninkė po 2 litus 50 et.

Žemės darbininkai tamsa nuo 
tamsos uždirbdavo po 2 I. 50 c., 
darbininkės po 2 litu Palyginus 
su pereitais metais darbo rankos 
žymiai atpigę.“

Šios žinias skelbiamos fašistų 
spaudoj apie darbininkų uždarbį 
nėra pilnai teisingos, tankiausia 
padidinamos.

Didėjant bedatbt i Lietuvoj, yra 
atsitikimų, kad darbininkai yra iš­
naudojamu vien už batvinių bliftdą. 
nes bado priversti eina dirbti tik 
už maistą.

ŽIAURUS IŠNAUDOJIMAS.
„Socialdemokratas“ rašo: . Kau­

no fabrike „Liteks“ anksčiau dir­
bo 100 darbininkų, pav.sarį pa- 
liuosavo 120 darb., pasiliko tik 40. 
Daugiausia paiiuosavo tuos, kurie 
„buntavojo“. Dabar pasiliko tik 
tie, kurie nei žodžio neprieštarau­
ja, nežiūrint j tai, kad uždarbis la­
bai sumažintas.

Paltį- fabrike ,Orfa“ irgi taip 
šlykščiai išnaudoja, kad už 12 dar­
bo valandų moka darbininkui tik 
2 litu.

Daugelyj vietų darbininkėms mo 
ka mėnesiui už 15-18 vai. darbo 
diena tik 75 litus. Bet ir tų pini­
gų darbininkė iš karto negauna“.

Tai tokia darbininkų padėtis ir 
„šventoje“ Lretuvoj. Didžiausiai 
bedarbe' esant darbininkai ir to­
kiose sąlygose priversti dirbti.

Kaunas Laikraščių daviniais Kau­
ne randasi 300 mokytų kurie pra­
šo švietimo ministerio darbo.

PAIEŠKOJIMAS.
Paieškau drg. Vaclovo BuikioT 

kilusio iš Alytaus apskrities, Ne­
munaičio valsčiaus, dabartiniu lai­
ku gyvenančio Argentinoj Kas ži­
note apie jį arba jo paties prašau 
atsiliepti šiuo adresu: Jurgis Kvie- 
tinskas, calle Rio de |aneiro 260,. 
Ceno-.Montevideo, Uraguay.
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